

# Michal Pitín: Stezky v oblasti Pootaví.

Diplomová práce na Katedře dějin a didaktiky dějepisu Pedagogické fakulty Karlovy univerzity v Praze, Praha 2011, 133 str., četné ilustrace a přílohy.

Tato diplomová práce se zaměřuje na jeden z novějších vědních oborů, stibologii, která se zabývá minulostí člověka ve vztahu ke krajině, jejího osídlení a především průchodem stezek krajinou. Cílem práce je studie osídlení a možnosti průchodu komunikací krajinou Pootaví od dob keltského osídlení, ale především v období raného a vrcholného středověku. Práce se zároveň zaměřuje na realizaci stibologických znalostí v oblasti strakonické kotliny pro období raného středověku a poukazuje na opomenutí tohoto tématu ve výuce a na jeho možné začlenění do průřezového tématu Výchova ke vztahu ke kulturně historickému dědictví. Součástí práce je analýza kartografických pramenů a jejich informace o záznamu průchodu stezek krajinou. Práce je doplněna obrazovou přílohou z oblasti Pootaví a řadou dalších příloh.

Michal Pitín si vybral téma, které v bývalo v oboru dějin osídlení naší země dosti frekventované, nyní však poněkud ustoupilo do pozadí badatelské pozornosti. Po mém soudu je to škoda, neboť studií tohoto druhu není nikdy dost, a i když jsou tyto práce zejména pro starší dobu zatíženy četnými imponderabiliemi, mají nesporně svou hodnotu pramennou a orientační. Podle mého soudu se autor práce s úkolem, který si vytkl, vyrovnal čestně, plodně a se zdarem.

Autor stanoví nejprve obecné parametry bádání o starých stezkách, zejména v návaznosti na práce Radana Květa. Určuje metodický přístup k dějinám komunikací a podává přehled vědních disciplin, které při tomto druhu bádání připadají v úvahu. Poté se věnuje vývoji komunikační sítě v jihozápadních Čechách, a to zejména v období keltského a raně středověkého osídlení našich zemí. Za cenné pokládám Pitínovy přehledy městských založení, románských staveb a zejména nálezů mincí z regionu. Významným počinem je podle mého názoru i soupis mapového materiálu týkajícího se autorem zvoleného regionu. Pozoruhodné jsou i autorovy úvahy o pedagogickém využití skutečností, které lze rozborem dávných stezek a cest doložit.

Michal Pitín pracoval na svém tématu zodpovědně a svědomitě. Věnoval se s péčí a zanícením sledování problematiky, která, jakkoli obtížně uchopitelná, přece slibuje při racionálním a prameny se řídícím postupu výsledky velmi pozoruhodné. Některé nejnovější výsledky badatelské činnosti nemohl Michal Pitín, ještě využít, tak zejména znamenitou studii Jiřího Militkého o keltském mincovnictví Čech in Miroslav Bárta, Martin Kovář a kolektiv: Kolaps a regenerace: cesty civilizací a kultur, Minulost, současnost a budoucnost komplexních společností, Praha: Academia 2011, to však nikterak hodnotu jeho práce nesnižuje.

Dovoluji si konstatovat, že podle mého názoru splňuje práce Michala Pitína „Stezky v oblasti Pootaví“ požadavky kladené na práci diplomovou, a navrhuji, aby byla práce přijata k obhajobě a hodnocena stupněm 1 (výborně).

prof. PhDr. Petr Charvát, DrSc.

V Kolíně nad Rýnem dne 11. 1. 2012.